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Czinizmus.
(Gyaláakodás az egyetemi ifjúság ellen.)

Laszavaeta a szabadelvű-párt Kos­
suth Lajost is. Magtette azt, a mi se­
hol Magyarországon nem lehetséges, csak 
éppen a kópviaelőházban, abban a nagy 
pártban, mely érthetetlen czinizmusal 
szavazza le sorba az alkotmányt, a ma­
gyar nyelvet, a nemzeti zászlót és Kossuth 
Lajost.

Megdöbbentő az a következe­
tesség, mely ebben nyilatkozik. Meg­
döbbentőbb annyival, mert láthatólag egy 
embernek, Tisza Kálmánnak akarata nyi­
latkozik benne, a ki még mindig be tud 
hálózni egy nagy pártot és a lekötelezet­
tek egész légiójával uralkodik a többsé­
gen, uralkodik annak jobb elemein és 
uralkodik kabinetjének azon tagjai fölött 
is, kik nyilván látják, hogy a kormányzat 
az országos közvéleménynyel éles ellentétbe 
jutott.

Mutatja ezt az a valóságosan robbanó 
hangulat, mely a képviselőházban uralko­
dik és minden perezben veszélylyel fenye­
geti a köznyugaimat. Mar is egész eró- 
lyére van szüksége a ház elnökének, hogy 
a »szabadelvűek« terrorizmusa ellen meg­
védje állásának méltóságát és pártatlansá­
gát és ezzel együtt a parlament tanácsko-' 
zásainak lehetőségét, mert természe­
tes, hogy az elnök ingadozása, vagy éppen 
megadasa egy párt előtt teljes anarchiára 
vezetne és végzetes mederbe terelhetné a 
szenvedélyek háborgását.

így is nehéz lesz megóvni a parla­
menti tárgyalások higgadt menetét a 
szombati határozat után, melylyel Kos­
suth Lajost, már most másodszor tet­
ték hontalanná a Tisza Kálmán 
hívei.

Csak természetes, hogy az ilyen ha­
tározat felkorbácsolja az indulatokat bent 
a képviselőházban és kint az országban, a 
hol a magyar nép bizonyára meg fogja 
találni az impozáns nyilatkozásnak azt a 
tiszteletet parancsoló módját, mely előtt i 
talán még Tisza pártja is lerakja a gyáva 
szervilizmus fegyvereit, melyeket éppen 
csak az országgyűlési szabadelvű- 
párt forgat, mert ennek a pártnak választó

A „B1BM60I- TÁSKÁJA

A „Betyár kendójé‘‘-nek története.
— A „Debreczen'-nek ir.a: Abonyi Lajos, —

Évekkel ezelőtt, de mostanában is sokan 
intézték hozzám kérdést az iránt, ha vájjon 
népsziumiivemnek, a „Bstyár kendőjének1 esete 
igazán megtörtént doiog-e, valóság-e, vagy 
pedig az egesz történetet magam gondol­
tam ki.

Lőtezett-e valóban Gyuri Bandi, az a 
deli betyár, s esete úgy történte meg, olyan 
regényes rejtéiyességgel-e, a hogy ón azt le­
írtam ?

Az legkönnyebben megítélhető abból, ha 
a kérdésben forgó s erre vonatkozó körülmé­
nyeket magam beszélem el.

Hogy létezett Gyuri Bandi, arra megfe­
lel azon körülmény, hogy a nép maga, több. 
nyíre élő, vagy élt személyeket — a csak 
nagy ritkán képzelteket — vesz fői dalaiba 
és azoknak azon történetét, kalandjait dalolja 
el azokban, mehek közvetlenül meghatották, 
így tehát a dal keletkezése is a dalban ma­
gában előforduló helyen keresendő, valamint a 
nótának szereplő személyei.

Hogy esete úgy történt-e meg, azokkal 
az alakokkal, azokkal a bonyodalmakkal, a 
mint leírtam, ennek megitélére legelősször 
annak a történetét kell elbeszélnem, hogy mi­
ként jött léttre az én Betyár kendője czimű 
népszínművem, — s el is fogom beszélni itten 
röviden.

Ezzel azután valósággal a betyár kendő­
jének egész történetéről, mind két értelmében 
számot adok.

Az alapeszmét a Betyár kendőjéhez egy 
„ czikkecskébee alább előforduló néprománcz

közönsége szintén megbotránkozik azon, 
hogy Kossuth Lajos magyar polgárjogát 
Tisza Kálmán annak rendje szerint nem 
akarja elismerni és elismertetni.

No igen, van még egy fajtája az úgy­
nevezett közvéleménynek, a kormánypárti 
sajtó, mely szervilizmnsban és tapintat­
lanságban versenyez Tisza Kálmánnal, nőt 
nagy bnzgóságában túlszárnyalja őt. En­
nek a sajtónak minden tetszik, a mit Ti­
sza Kálmán tesz, ez a sajtó minden mel­
lett tud prókátorkodui, sőt ha úgy kell, 
még kihivóiag is viseli magát és olajat 
önt a felszított szenvedélyek tüzére.

Ezt teszi most a kormánynak félhi­
vatalos lapji, mely H u n f a 1 v y Pál tol­
lából egy igazán minösithetlea nyilt leve­
let közöl a budapesti egyetemek ifjúságá­
hoz, melyet minden áron vissza akar 
riasztani attól, hogy moustre-küldöttség- 
gel járuljon Kossuth Lajos elé Tu- 
rinba.

Ez a nyilt levél hangjánál és irá­
nyánál fogva olyan végtelenül tapintatlan 
és kihívó, a legintelligensebb magyar ifjú­
ságot olyannyira sértő, hogy nem marad­
hat követke? mények nélkül már 
csak azért sem, mert a magyar egyetemi 
ifjúság ereiben, hála istennek, nem aludt 
tej csörgedezik.

Kétségtelen, hogy az egyetemi ifjú­
ság és az egész önérzetes magyar társa­
dalom megütközéssel fogja visszautasítani 
azt a nyomorúságos Hunfalvyádát, hogy 
az univerzitás polgárai a kormánynak 
gondnoksága alatt állanak és hogy 
e szerint a nemzet eszményeiért lelkesed­
niük nem szabad.

És mert erről a botrányos és a kor­
mány lapja által komoly számba adott 
nyilt levélről bizonyára sok szó lesz 
még, annak markánsabb részleteit a kö­
vetkezőkben közöljük minden jó lélek meg­
botránkozására :

Az egyetemi ifjúságnak beavatkozása a 
politikába es tüntetésekbe nem szűkölködik 
rossz következések nélkül. Egyike I az, hogy 
most a Kossuthnál teendő látogatásokat nem 
kegyeletből eredőnek, hanem a főiforgató po 
Útiadra ezélzónak nézik majd elleneink és 
nem elleneink. Fájdalom, erre a nézetre ma­
gának Kossuthnak szavai szolgáltatnak okot, 
mert ó abban a látogatásban az elete czélja 
megvalósulásának derengő hajnalát látja.

adta meg, melyet én még első ifjúságomban, 
iró pályám legkezdetén, valamikor az ötvenes 
években, egy szüret alkalmával hallottam a 
szüretelő lányok ajkairól.

Előbb a dal tetszett meg maga, az ugy- 
: nevezett „nóta“ büs melódiája s aztán még az 
I nap, annak folytonos hallására, maga a 10- 

máncz ragadta meg jobban figyelmemet.
Már akkor Írtam volt egynéhány elbe­

szélést, azok között az „Egy népdal regéje“ 
czimüt, egy régi jó földes uriasszony ábrándos 
leányáról, ki a szép gulyás iránt lobbant sze­
relemre s fel tudta érte áldozni magas állását, 
szép ifjúságát, lemondott gazdagságáról, elvált 
családjától, hogy vele megossza szegénységét, 
egyszerű gunyhóját, csakhogy vele lehessen 
boldog. — Hogy a gyönyörű szép Gundi volt-e 
az, kit öregedő parasztmenyecske korában 
még magam is ösmertem, a mikor az ura egy 
hetyke, kaczkiás vén ember, mint juhász ná­
lunk szolgált, s egyszerű juhász menyecske 
lelt az nálunk, ki valaha zongorázott, frac- 
cziául beszélt, határban járt a bálokba, a hol 
boldog emlékű jó atyám szerencséjének tar­
totta, ha vele tánczolhatott, s kezet csókolt 
neki. — 0 volt-e annak a nótának hősnője, 
vagy más, azt én nem tudom, lehettek, sót 
voltak ilyenek többen is, mert annak a nótá­
nak versszakai egészen más körülményeket 
beszélnek el. Maga az eset már mythos, de a 
nóta még most is ősmeretes, népszerű.

De azért én hősnőmnek, a szép Gundit 
képzeltem, s ő volt előttem, mikor az elbe­
szélést megírtam.

Megírtam, mert a románcz nagyon meg­
tetszett, érdekes és regényes volt, s ez időtől 
fogva megszerettem, kerestem és feljegyeztem 
a néprománezokat, a hol csak egyre reá 
bukkantam véletlenül.

Az elbeszélés Íróságom bölcsőjében, a ré­
gi jó Hölgyfutárban jelent meg, s akkori

Ezért nem tanácsolom nektek, kedves 
egyetemi ifjak, a szándékolt tömeges látoga­
tást. Az egyetemet „alma mater“-nek neve­
zitek ugyan, de az vagy mostoha hozzátok, 
nem gondolván veletek ; vagy ti mostoha fiai 
vagytok, nem is akarváa látni, hogy mennyi 
aggodalmat okoztok az „alma materinek.

Itt szakasztám félbe a mindjárt novem­
ber 11 én kezdett írásomat, jobbnak gon­
dolván inkább a fetsóházban fölszólalni, mi­
kor ott az egyetemi költségek kerülnek elő. 
De most tartok attól, az 1890. évbeli or­
szágos költség dolga nem talál tavasz előtt 
bejutni a felsőházba; de még inkább más 
körülmény változtatja meg szándékomat. — 
Ugyanis a „Pesti Hírlap“ november 24-iki 
számában olvasom a következőt:

„A tudományos- és műegyetem ifjúsága 
deczember hó 1-én, vasárnap délelőtt 11 
órakor Fodor-vivótermében gyűlést tart, — 
melynek az a czélja, hogy az ifjúság föl- 
iratban kérelmezze a képviselőháztól a 
honossági törvény megváltoz­
tatását.“

Legelőbb is azt a kérdést intézem a tu­
dományos és műegyetem ifjúságához : Mi 
az egyetemi ifjúság ? Az ország minden la­
kosától ezt a feleletet hallom, hogy az egye­
temi ifjúság egyetemi tanulók vagy hallga­
tók. Igaz-e az ? Avagy tik tagadjátok, hogy 
egyetemi tanulók vagy hallgatók vagytok ? 
Ugy-e, nem tagadhatjátok? No, ha azok vagy 
tok, nemde legszentebb kötelességtek t a- 
nulni és hallgatni.

Most különösen fordulok a műegyetemi 
hallgatókhoz és tanulókhoz. Talán tudjátok, 
hogy a speczialis magyar nemes fajból Ár­
pád ideje óta egyetlen egynagy 
iparos, egyetlen egy nagy ke­
reskedő nem került ki. És e tekin­
tetben a magyart faj páratlan egész Európá­
ban. E szomorú félszegség elhárítása végett már 
1848. előtt támadt a műegyetemnek csirája. 
Azt most tetemes költséggel viragzö inté­
zetté akarja tenni a kormány és országgyű­
lés. Vájjon azt hiszitek-e, műegyetemi tanu­
lók vagy hallgatók, hogy a szomorú f é I- 
szegségségen segítve lesz, ha 
tik politikus himpellérségre 
adjátok magatokat? Mert po­
litikus himpelléreklesztekám, 
ha belevegyültök a politikába 
általában, különösen pedig az utczai 
politikába.

A tudományos egyetem ifjúságát legin­
kább jogászok teszik ki ; jogászok lesznek 
a Fodor vívótermében is a rendezők és fő 
oratorok. Sajnálom, fölötte nagyon sajnálom, 
hogy a tanulók vagy hallgatók oly kevés tör­
vény-tudást, s oly kevés politikai józanságot 
mutatnak. Nem tudjátok-e, egyetemi jogász 
tanulók, hogy az egyetemnek moderátora 
és kurátora szükségképpen az

szerkesztőjének, kedves, szép költeményeiről 
ősmeretes jeles költőnknek, Berecz Károlynak 
tetszését megnyerte. — Nem dicsért lapjá­
ban agy ba-fóbe, de sokkal többet, nagyobbat 
tett velem.

Nagyon sokat köszönhetek neki. Vala­
hányszor a tollat kezembe veszem, mindig há­
lásan emlékezem meg, hogy ó tett figyelmessé 
elósször a népies irány művelésére.

A ki a nép között él, a népnek életét, 
érzelem világát., bánatát, örömét, észjárását, 
sót még kifejezéseit is legjobban megösmer- 
heti dalaiból.

Körülbelől ezeket mondta :
Azok a csinos versecskék, melyek még 

képeket is rajzolnak elénk, egyszerű fantáziá­
jukkal, az érzést, helyzetet, eseményt, ügyes 
rövidséggel, csodás színezéssel állítják elénk.

Különösen a románezok ilyenek, melyek 
i úgy vannak összeállítva, hogy azokban az ér- 
‘ zés, az esemény, s minden oly röviden, s 
néha annyi korrek séggel van elmondva, hogy 
első rangú költő se tadná különben. — Sok­
szor egész nagy drámák vannak elmondva ne­
hány rövid strófában s mint valami troubadour 
ének, varázshatásuvá válik, azon helyesen 
választott, alkalmas melódia által, mely egy­
szerre születik meg a szöveggel, s legfénye­
sebb tanúbizonyságául szolgál annak, hogy a 
mi népünkben nemcsak nagy költői erő, de 
igen szép zenei érzék lakik, s a nótáknak 
mindég ugyanazon egy irányú rythm ikuseága, 
a soroknak minden nótában, a felvett théma 
szerint mindég egyformán megtartott rythmi- 
kus beosztása, tagadhatatlanná teszik nemzeti 
eredetiségét, s éppen ezért tagadhatatlan az, 
hogy azokat maga a nép csinálja, a reá tett, 
átérzett közvetlen hatás alatt.

Mind ezeket átéreztem s megértettem 
akkor.

idei kormány, mely ő felségét is kép­
viseli ? Nem tudjátok-e, hogy mint egyetemi 
tanulók vagy hallgatók szükségképpen a kor­
mánynak (akárki is az ma, s akárki lesz is 
az jövendőben) kuratelája alatt állótok ?

Főiteszem, habár a Tripartitumot nem 
olvassátok, mert Verbóczinek latin nyelvét 
nem értitek, fölteszem mégis, hogy a magya­
rul irt kompendiumokból is megtanultátok 
már, hogy kuratela alatt levő ifjú embernek 
saját magánügyeiben sem sza­
badfüggetlenül intézkedni. S 
tik, mint egyetemi tanulók a kormány 
kuratelája alatt lévén, politikai 
ügyben akartok nemcsak függetlenül, sőt egye­
temi kurátoraitok ellen intézkedni ! Ily kevés 
a törvényi tudástok ? Nem szégyenli- 
teke?

S mekkora a politikai józanságtok ? Ti 
az ellen akartok „fölirni“ (mint hatóság ha­
tósághoz), a mit a képviselőháznak nagy 
többsége a kormánynyal együtt határozott ? 
Szabad-e azt józanul tennetek ? Nincsen 
egész Európában józan ember, kinek csak 
egy szikrányi fogalma van is az alkotmány 
mechanismusáról, hogy merné helyeselni, a 
mit tenni akartok !

Azután, mit gondoltok elérhetni a „fői- 
irattal“, vájjon azt-e, hogy kedvetekért vál­
toztassa meg a képviselőhöz nagy többsége és 
a kormány az ismeretes határozatot ? Hisz 
azt gondolni is politikai eszeveszettség.

De ugy-e ? tik nem is gondoljátok azt, 
mert nem várjátok. — Tehát csak tüntetni 
akartok ? Ezzel a politikai esze- 
veszettséggel megint, — mint 
múltkor, magatokra óhajtjátok 
fordítani Európának politikai 
figyelmét! Hisz, ha egyetemi tanulók 
nem volnátok, legalább én nem gondolnék 
vele semmit is ; de egyetemi tanulók lévén,
a magyar egyetemek hírét csú­
fítjátok meg Európa előtt; a 
magyar államiságot kisebbíti­
tek, — rágalmazzátok Európa 
előtt. Mert ki ellen akartok tüntetni ? A 
törvényes kormány és a képviselőháznak tör­
vényes, nagy többsége ellen 1 Tehát attól a 
politikaieszeveszettségtól— 
vissza kellene benneteket tartania minden ko­
moly embernek, aki józan hive a magyar ál­
lamnak.

Én legalább kötelességemnek tartom ben­
neteket megintve visszatartóztatni attól, ami 
semmi szin alatt nem helyeselhető, mert az 
szüli az anarchiát. Ereszszétek bár szélnek 
intő szavaimat, én erkölcsi kötelességemet 
teljesítem.“

Nos, ez is konzekvenczia. — A hol 
»törvényesen« hontalanná teszik a leg­
nagyobb magyart, ott „hivatalosan« ilyen

Ezen időn túl azután nem csak szeret- 
; tem a népdalokat, de rajongtam érettök. — 
i Kutattam, bújtam a népdal gyűjteményeket, 
hallgattam a daloló leányokat s a hol csak egy 

I újat, még nem hallottat felfedeztem, leírtam 
: azonnal, ha csak egy strófát is, a hiányzó ré- 
; szék keresése egész gyötrelmet okozott, s nem 
j nyugodtam addig, a mig nyomukra nem jöt­
tem, hogy a nótát kiegészítve bírjam.

így kiegészítve azután, többnyire egy egész 
kerek kép, egy kerek történet állott előttem. 
Az összeegyeztetett strófák határozott irányban 
vezették a képzeletet.

így jártam a Gyuri Bandi nagy esetével 
is, azzal a szép melódiáju csinos szép román­
ccal, melynek egy nehány versszakát, ama 
bizonyos szüreten hallottam.

Rögtön elővettem a Kisfaludy társaság 
által kiadott Erdélyi-féle népdal gyűjteményt. 
Kerestem benne a románezot. Ott volt, de 
egész más kezdettel, mint a lányok dala, és 
igen sok hiányzott azok közül, melyeket a lá­
nyoktól hallottam.

Főijegyeztem és ősszehasonlitgattam 
azután mindazt, a mit ezután itt is, ott is 
összeszedegethettem. S midőn nem bírtam már 
több versszakot találni — bár éreztem, hogy 
még is hiányos — belenyugodtam.

A románezban különösen a gyilkos kendő 
és a rongy darab ragadta meg a figyelmemet, 
elképzeltem a többit, megcsináltam a mesét s 
megírtam a Betyár kendőjét a fenntemlitett el - 
beszélésben.

Leirom ide az egész szép románezot, a 
miat azt a töredékekből összeállítottam :

Ki hallotta mostanában, nem régen,
Gyuri Bandi nagy esetjét Czegléden, 
Hitvesével és azzal a dámával,
A vashalmi csárdás hires lányával.
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hangon kell besiőlni a jövő fórfiai­
val is.

Ez az a kísérlet, mely ifjúságában 
akarja szolgává nevelni a nemzetet.

És e kísérlet ellen tiltakozik nap. 
nap után fölháborodva a képviselőház mind­
két ellenzéke. E kísérlet ellen kell állást 
foglalnia az ifjúságnak, melynek hazafias 
lelkesedésével szemben hiába gyalázkodik 
a meghunyászkodó szolgai czinizmug.

Az ifjúság válasza legyen a néma 
megvetés I Egyebekben pedig folytassa, a 
mit elkezdett. -__ __
^ — ßelföldi hirTk. Kossuth Lajos honos­
sága ügyében a budapesti egyetemi ifjúság 
népes gyűlést tartott, melyben elhatározták, 
hogy kérvényt intéznek az országgyűléshez az 
iránt, hogy külön törvényt hozzon Kossuth 
Lajosnak. Szabó István, az ismert hel­
lénista, a Ferencz-József-rend lovag kereszt­
jével tüntettetett ki.

— Országgyűlés. A képviselőház ülése 
decz. 2 án. A képviselőház tegnap kezdte meg 
a minisztereinek! tárcza részletes tárgyalását 
s a vitát V á 11 y i Árpád kezdte s figyelem­
mel hallgatott beszédében indítványt tett, 
hogy a miniszterek eskü mintái a törvény- 
könyvbe czikkelyeztessenek. Ezt az indítványt 
a mérsékelt ellenzék részéről Beöthy Ákos 
szabályos támogatásban részesítette

Ezután következett Ugrón Gábor nagy­
szabású szónoklata Tisza Kálmán miniszter­
elnök 15 évi kormányférfiui működéséről. — 
Nincs a miniszterelnök politikai egyéniségének 
s működésének olyan részlete, melyet a be­
széd meg ne világított volna, az igazságnak 
világosságával. Ugrón nagyszabású beszéde 
Tisza miniszterelnökre súlyos csapásokat mért, 
s rendkívül hatást tett az egész ellenzékre.

Ugrón után a kormánypárt soraiból Hor­
váth Gyula állt fel, mert más nem is meré­
szelt volna arra vállalkozni, a mit még Hor­
váth Gyula sem tudott megoldani. Mert nem 
tudott. S bármily elmésen állította fel a téte­
leket, hogy igazolja azt, hogy a miniszterel­
nöknek van tekintélye, s hogy az ő további 
uralma korrekt parlamentáris alapon nyugszik, 
s hogy a ragaszkodás hozzá nem személyes 
természetű, — s bármily ügyesen forgatta is 
e tételeket Horváth Gy. de minél tovább ha­
ladt, annál több ellentmondásba keveredett, s 
a végén a fényes eszmesziporkák utján egy 
sötét khaosz maradt a beszéd után.

Horváth Gyulának A p p o n y i rögtön 
felelni akart, de eközben felállt Tisza Kál­
mán miniszterelnök s rögtön elkezdődött a 
zajongas, 6s tartott íb, mig csak Péchy Ta­
másnak eszébe nem jutott az az ügyes ötlet, 
hogy megkérdé az ellenzéktől: „vájjon azért 
nem akarja e a miniszterelnököt meghallgatni, 
mert fél a beszédjétől?“ Erre a kérdésre az 
ellenzék azzal föleit, hogy kihalgatta a miniszter­
elnököt, ámbár a miniszterelnök felszó'alása nem 
volt sikerült.

És a miniszterelnök azt, hogy őt kihall­
gatták, sietett is azzal viszonozni, hogy mihelyt 
beszédét végzé, kisietett az ülésteremből, ami 
ép úgy tűnt fel, mintha Apponyi elől futott 
volna meg,

Apponyi Albert, minden szofizmától 
megtisztította a politikai helyzet felfogását s 
bemutatta azt, a miniszterelnök helyzetével 
szemben, a maga valóságában és igazságá­
ban.

S e beszédnek óriási sikere mellett, nem 
a legkisebb sikere az is, hogy a miniszterel­
nök, a ki csak az imént fejtegette, hogy neki

„Mi dolog a, hogy a Tisza befagyott,“
„Mi dolog a, hogy az uram elhagyott,“ 
,Nem bánom, ha be is fagyott a Tisza,“ 
„Csak a rózsám jönne még egyszer vissza 1“

Gyuri Bandi felnyergeli a lovát,
Esténként úgy látogatja babáját,
Gyuri Bandi külső csárdán bort iszik,
Buzi Zsófi bundájában nyugoszik.
Gyuri Bandi úgy tölti az éjszakát, 

Körüljárja Orczy báró gulyáját,
Kiszakit vagy tizenhárom darabot,
„Nesztek lányok, tik is boldoguljatok.“
Nem is csinált Gyuri Bandi egyebet, 
Osszefonta a kendőjét kötélnek 
Ráhurkolta felesége nyakára,
Annál fogva húzta föl egy nagy fára.

„Jaj istenem, édes anyám, vétettem,“ 
„Feleségem szeretőmért megöltem,“ 
„Menjen kend az erdőre, s eltemesse.“ 
„Mondjon el egy miatyánket fölötte.”

„Édes fiam! összejártam egészen,”
„De az erdőn sehol fel nem fedeztem,“ 
„Megeíték tán szegényt éhős farkasok,“ 
„Nem találtam csak egy kendő darabot,”

„Mossd ki szülém ingöm, gatyám fehérre,” 
„Hadd megyek a főkapitány elébe,”
„Le is veszem előtte a kalapom,”
„Kezem, lábam vasra verni od’adom.”

Megkötözik Gyuri Bandit kőtéllel. 
Kisérik a szolgabiró elébe.
Felakasztják Gyuri Bandit egy fára, 
Maji fityeghet most már ottan magába.

Esik eső szép csendesen cseper 
Gyuri Bandi bitófánál kesereg.

. joga, de kötelessége is részt venni 
a miniszterelnöki tárcza körül folyó dis- 
kusszióban, jónak látta e kötelességét Ap­
ponyi beszéde alatt a képviselóház folyosóján
leróni. .

Az ellenzék Ugrón és Apponyi beszédei­
nek benyomása alatt nagyon lelkesült hangu­
latban hagyta el az üléstermet. A vitát ma 
folytatják.____

= A közoktatás állapotáról szóló je­
lentését Csáky Albin gróf közoktatásügyi mi­
niszter a ház elé terjesztette. A jelentésnek a 
népoktatásra vonatkozó részéből, írely 
az 1887—88-ik évre vonatkozik, a következő 
adatokat közöljük :

A tanköteles gyermekek szá­
ma az említett esztendőben 2.416,945 volt, 
melynek 80-73 perczenije járt iskolába. 1869- 
ben összesen 2.284,741 tanköteles gyermek 
volt az országban, melynek csak 60'42 per- 
czentje járt iskolába. De szaporodtak azóta 
természetesen az iskolák is. Ezeknek száma 
ugyanis 1869 ben 13 798-ra rúgott, 1888-ban j 
pedig 16,662 re. A tanítók száma 17-792-ról: 
24 379 re szaporodott. A népisko'ák fentartása 
1869-ben 3,750.123 írtba, 1883-ban 14,947,871 
írtba került. A tanítóképző intéze­
tek 46-ról 71-re, az intézed növendékek 
száma 271-ről 685-re szaporodott. A tanító­
képző intézetek fenntartása 1880-ban 1,046,841 
írtba került. Ki s-d edóvó intézetünk 
603 volt a múlt esztendőben, melyekbe össze­
sen 55,639 gyermek járt. Az óvintézetek fen- 
fentartása 409,245 írtba került. — A k ö- 
zépiskolákra vonatkozó részből a kö 
vetkező adatokat közöljük : A múlt esztendő­
ben volt az országban 150 gimnázium és 29 
reáliskola. A gymnáziumba járt összesen 35,906 
növendék (a 3 magángimnázium növendékeit 
bele nem számítva) a renliskolába 7069. A 
gimnáziumokban és reáliskolákban összesen 
2862 tanár működött.________________

A központi közélelmezési vásár- 
csarnokokról.

— Dr Balkányi Miklós ismertető felolvasása. — 
(Folytatás.)

Nálunk Debreczenben az előbb elmondott 
általános okokon kívül, a közterek hiánya is 
sürgeti a vásárcsarnok létesítését. Nekünk 
nincsen olyan közterünk a város belsejében 
egy sem, a hol a város fejlődéséhez és emel­
kedő igényeihez képest, a piaczi élelmezési 
czikkek kereskedését jól elhelyezni lehetne. 
Ha a reggeli órákban végig megyünk a város 
főutczáján, s látjuk a nagy templomtól a me­
gyeházig terjedő hosszú, keskeny területen az 
eladó és vevő közönséget, földreteritett por 
és piszokban fekvő élelmi czikkek közt to­
longni, egymást lőkdősni, s halijuk a helyi 
vasút gőzmozdonyának zakatolását és folyto­
nos csengetését, melylyel az emberáron ke­
resztül utat igyekszik törni, ha elgondoljuk, 
hogy itt nap, nap után, csak a gondviselés ol­
talmazza meg az embereket az elgázoltatástól, 
hogy az élelmi czikkel orvos rendőri ellen­
őrzésére gondolni is alig lehet, hogy ezen az 
állapoton változtatni kell, ha ezt elgondoljuk, 
akkor bizonyára megfontolás tárgyává teszszük 
a központi közélelmezési csarnok felállí­
tását.

Miként már bizonyára tudni méltóztat- 
nak, én nemcsak theoriában foglalkozom ezen 
intézmény eszméjével, hanem két év óta az 
eszme kivitelére és megvalósítására törekszem, 
s két év őt munkálkodom abban, hogy a köz­
ponti közélelmezési csarnok Debreczenben lé­
tesüljön.

E végből a jeles bpesti műépítész és e 
téren kiváló szakférfiú Fellner Sándorral ki­
dolgoztattam a csarnok építésének tervét. És

pedig, miután a hely megválasztása a legfonto­
sabb, s három kisebb-nagyobb mérvben alkal­
mas hely kínálkozott, kidolgoztattam a terve­
ket mind a három helyre.

Mind a három hely a város középpont­
jában van egy mástól 1—2 percznyi távol­
ságra úgy, hogy e tekintetben bármelyik al­
kalmas volna.

A telek viszonyok különbözőségeinél fog­
va a három terv lényegesen különbözik egy­
mástól, abban azonban megegyezők, hogy 
mindhárom tervezet szerint a csarnokok kül­
ső kerületén (perifériáján) fekvő elárusító 
helyek akként szerkesztenének hogy azok a 
csarnokot környező utczai járdáról is hozzá­
férhetők legyenek s azok elzárására egy fe­
lülről lebocsátható görredóny szolgáljon. Ezen 
redőny felhúzása által a csarnok nyitva áll s 
igy a levegő szabadon keringhetvén, a csarnok 
belseje tökéletesen szellőztethető.

A vevő közönség védelmére a járda fö­
lött külön fél fedél szerkesztenék és ezen 
elárusító helyek hátfala a csarnok felé két 
méter magas rovátkolt deszka szekrényből 
állna, mely nemcsak válaszfalul és állványul 
szolgáljon, de egyúttal megakadályozza az el­
adó és vevő közönségnek egyaránt kellemetlen 
légvonatot.

E helyek jelöltetnének ki a mészárosok 
és hentesek elárusító helyeiül. Ezen helyek 
erre a czélra igen alkalmasak volnának, mert 
a csarnok külső kerületén elhelyezve a hua 
kigőzölgése és az ez állal előidézett kellemet­
len szag a csarnok belsejében nem terjedne 
el, a hús a külső légáramlat által frissebb 
állapotban maradna s az elárusító helyek 
előtt huzamosabb ideig tartózkodó vevő kö­
zönségnek nagyobb terület állna rendelkezé­
sére, mint a csarnok belső részeiben elhelye­
zendő elárusító helyek előtt. Végre ezeken a 
helyeken a hús ki- és berakodása is könnyeb­
ben volna eszközölhető.

Általánosan tapasztaltatott az minden 
csarnoknál, hogy a közlekedés zavartalan fen­
tartása, a le- és felrakodás kényelmes volta, 
a hozzá í'érhetés könnyűsége igen fontos sze­
repet játszanak. E végből mind a három hely­
re úgy terveztetik a debreczeni csarnok, hogy 
az minden felől szabadon állván minden olda­
láról megközelíthető, minden oldalán ellátta­
tott elegendő számú és szélességű átjárókkal, 
melyek a kimeneteknél tornáczokká szélesed­
nek s lehetővé teszik a gyors ki- és berako­
dást. A csarnok szellőztetése szintén igen lé­
nyeges szerepet játszik, miként fentebb jelez­
tem, a csarnok köröskörül felhúzható görredő- 
nyökkel terveztetik, ezeken keresztül folyto­
nosan közlekednék a friss levegő ezeken kívül 
a csarnok középső, emelkedettebb részeinek 
oldalfalai állandóan nyitott üveg, vagy bádog 
redőzettel láttatnak el.

Ily módon a csarnok belsejében folyto 
nosan jő levegő volna. Mindhárom tervnél az 
egész csarnok alatt pinezék nyernének elhe­
lyezést, hogy azokban az elárusítóik mindenike 
részére külön külön raktárak és illetve gép­
kamarák rendeztessenek be, ezeknél kiváló 
gondot fordítottunk a mészárosok és hentesek 
pinczéire, amennyiben azok akkép csoportosít­
tattak négyesével a jégvermek körül, hogy 
teljesen hidegek és könnyen hozzáférhetők 
legyenek. A jégvermekben kettős előkamarák 
és kellő csatornázás által van arról gondos­
kodva, hogy a hőmérséklet a lehető legala­
csonyabb fokon tartassék.

A pincze-kamarák világítása az utczafe- 
lőli pincze ablakok, valamint a csarnok belse­
jéből a felülvilágítók által eszközöltetnék, ez 
utóbbiak egyszersmind szellőztető aknákul is 
szolgálnának. Minden egyes elárusító hely a 
szükséghez képest, megfelelő külön pincze

Nagy-Kőrösön most faragják azt a fát, 
Kire Gyuri Bandit majd felakasztják.

Nem gondolta Gyuri Bandi magába, 
Hogy a szél az akasztófán lógázza, 
Buzi Zsófi csak magában siratja,
Hogy miatta jutott akasztófára.

Ezen szép románcznak a nyomán készült 
a „Betyár kendője,“ az elbeszélés, és később 
az elbeszélésből a színdarab.

A nép hagyomány csak annyiban segí­
tette a mesét elő, hogy Gyuri Bandi felesé­
gét életben maradottnak állította, s hogy az 
évek múlva messze vidékről előkerült volna.

A körülbelől tiz nyomtatott ivre terjedő 
elbeszélést a „Fonó krónikája“ czimü gyűjte­
ményemben, majd külön egy kötetben kiakar­
tam adni, de mert négy előfizetőmnél több 
nem akadt, a szándék abban maradt, s a Be­
tyár kendőjét eltettem aludni a fiókom fene­
kére a többihez.

Már régen el is feledkeztem róla, midőn 
vagy nyolcz tiz évre reá, a hatvanas évek 
valamelyikében, Feleki Miklós barátom meg­
szólít, hogy nejének valami különös beszéde 
lenne velem. — Menjek el egyszer valamikor 
hozzájuk.

Itt azután a nagy művésznő azzal foga­
dott, hogy a napokban a régi Hölgyfutárnak 
egy évi folyama jutott kezébe, elolvasta benne 
az én „Betyár kendője” czimü elbeszélé­
semet.

— Tudja-e, szólt hozzám — hogy ebből 
egy nagyon életre való színmüvet lehetne 
írni.

írja ön meg nekem az Örzsi szerep« 
szeretném eljátszani.

Meg voltam lepve, de egyszersmind 
megtiszteltetés szörnyű zavarba is hozott. 
Matal suhancz koromban, hordtam ügyi
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szinczédulát, — játszottam műkedvelői elő­
adásokban elégszer, mig Pesten laktam, foly­
vást jártam színházba, — fordítottam soha el 
nem fogadott franczia vígjátékokat, — de 
azért fogalmam sem volt arról, miként 
kelljen egy színdarabot elkészíteni, beosztani, 
összeállítani.

Mentegetőztem. Felekiné azt mondta, 
hogy hiszen itten minden készen van. Már 
csak az illem szerint is nem volt kitérés. 
Megtett színműíróvá.

Miklós megírta nekem az instrukcziót 
nyolcz sorban, minden felvonásra rá szánt 
nagylelküleg kettőt. Eltettem e nap kedves 
emlékéül.

így szólt: I. felv: Örzsit Bandi megöli. 
Változás : Bandi iszik a korcsmában s mulat 
Zsófival. II. felv: Bandi bűnét bánja. Vált : 
Örzsi távol szolgálatba . áll. III. felv : Bandi 
oda jön rabolni, a hol Örzsi szolgál. Elfogják. 
Felesége elereszti, Örzsit elfogják. IV. Bandi 
meghallja, hogy felesége rab. Hogy kiszaba­
dítsa, feladja magát. Törvényszék. S végül 
Bandi meglövi szeretőjét és magát, Örzsi bol­
dog lesz.

Neki ültem s elkészítettem a színdara­
bot, s mikor elolvasta, helyben hagyta; leg­
először megmutattam gyermekorom egyik jó 
barátjának, a szegény Lendvay Marczinak, ki 
akkor a nemzeti színház egyik büszkesége volt. 
Már akkor — szegény — beteg volt nagyon; 
nem nagyon sok dolog érdekelte, még is elol­
vasta s azt mondta reá: No Ferkó, én fogom 
neked azt a betyárt eljátszani, úgy sem ját­
szottam még gatyás drámai hőst a nemzeti 
szinpadon.

Nem érhette meg.
Most közöltem a darabot Szigligetivel. 

Harmadnapra visszaküldte hozzám egy levél 
kíséretében, mely engem oly boldoggá tett, 
hogy majdnem az egekig emelkedtem; nem- ‘

raktárral esetleg jégkamarával fog bírni. A 
pincze-kamarák egymástól rendes falazat, eset­
leg farácsozat által lesznek elválasztva.

Mindenik csarnok úgy van tervezve, hogy 
az a szükséges kezelőségi, felügyelői és kényel­
mi helyiségekkel kellően el legyen látva.

Az éjjeli órákban a világítás kellő számú 
gázlángok által eszközöltetik. A tisztántartás 
ciéljából okvetlenül szükséges a vízvezeték 
berendezése, ennek vizét vagy az ártézi kút, 
vagy e czélra készítendő, kút adná esetleg a 
nagyerdőről, vagy a komokkertből csövezés 
segítségével bevezettetnék a kezelőségi pavil­
ion fölébe tervezett nagy víztartó medenczébe. 
Ezen vízvezeték látná el jó iható vízzel a vá­
sárcsarnokokban tervezett nyilvános kutat is.

Ennyiben megegyező a három terv, ezen 
lényeges kellékek mindenike egyaránt meg van 
mindeniknél.

Az eltérés a telek viszonyok külőmbőzó- 
ségben leli magyarázatát. — Az első sorban 
tervbe vett telek, a főpiaczón a városházzal 
szemben levő úgynevezett varga szin telke 
és a kisujcza torkolata.

Ez a hely egy 22-8 méter széles 100 m. 
hosszú 2280 □ méter területű csarnok épí­
tésére alkalmas.

A terület formája megengedi, hogy a 
piacz-utcza felől a csarnokon kívül két kisebb 
épület terveztessék, melyek egyikében föld­
szinten a pénztár, e mellett a hatósági hus- 
vizsgáló, az emeleten az ig azgatóság ős könyv­
vezetés hivatalai helyeztessenek el, másikában 
pedig egy vendéglő és mellék helyiségei, va­
lamint felügyelői lakás.

A csarnok maga 20 méter széles és 100 
meter hosszú; középső hajója 12—20 méter, 
oldalhajója legalacsonyabb, pontján 6—40 m. 
s legmagasabb pontján 9 méter magas, két 
oldalán 51 (2X4) 8 □ méter területű utczai 
elárusító helylyel és 68 (2X2) 4 □ méter 
116 (2X1.50)3 □ méter 40 (2X1 60) 3.20 □ 
méter 70 (1.50X1.50) 2 25 □ méter belső 
elárusító helylyel. — A belső közlekedésre 
hosszában 3—2 méter széles, széliében 2—4 
méter széles, és 3—2 méter széles közle­
kedési út szolgál.

(Folyt, köv.)

HELYI HÍREK.
* Kossuth a polgárijogáról. Kossuth 

Lajosnak a honossági törvényre, illetőleg a 
saját honosságára vonatkozó nyilatkozata, mint 
az E—s írja, már két hét előtt megérkezett'a 
függetlenségi és 48-as párthoz s abban vilá­
gosan kijelenti, hogy őt magyar állampolgári 
jellegétől egy érvényben levő törvény fenye­
getvén megfosztani a fájdalmas eshetőséget 
róla mi sem hárithatja el, m i n t e g y m á- 
s ik törvény mely az elóbbeait akként változ­
tatná meg, hogy ennek jogfosztó hatása kül­
földön tartózkodó más hazánkfiaira általában 
s reá különösen ki ne terjedjen.'

* Népesedés. November hó 24-től nov- 
hó 30-ig született városunkban : I. Refor­
mátus: törvényes 15 fiú, 10 leány, tör­
vénytelen 2 fiú, 2 leány, együtt: 29. Halva­
született 2 fiú, 2 leány, együtt: 4. Egybekelt 
3 pár. II. Evangélikus: törvényes 1 
fiú. III. Róm. kathólikns: törvényes 2 
fiú, 3 leány, törvénytelen 2 fiú, 1 leány, — 
együtt: 8. IV. Zsidó —0. — Élveszülöttek 
összes száma: 38, melyet ha egybevetünk az 
elhunytak számával (27), a szaporodás =11.

* Kinevezés. Günther Kálmán debr. kir. 
törvényszéki jegyző, albiróvá neveztetett ki a 
margittai járásbirösághoz.

csak meg volt elégedve, de megdicsért, buz­
dított, hanem — azt irja a levél utolján — 
nagy baj van, melynek eligazítása végett be­
szélni akar velem.

Mikor találkoztunk, elmondta, az a baj, 
hogy az egész 4-ik felvonás nem ér semmit. 
— Minek ott az a sok jelenet, az a sok nép, 
az a sok beszéd. Az egészet röviden az Örzsi 
kihallgatásával, a betyár megjelenésével és 
vallomásával, végül az egész frekvenczia örven­
detes hálálkodásával kell befejezni.

Jó tanácsát, útmutatását ily egyszerűen 
mondta el, még is jól megértettem, mit akar.

Azonral beültem szobámba és megkészi- 
tettem neki estig úgy, a mint instruáltuk a 4-ik 
felvonást. Elvittem hozzá. Elolvasta. Megölelt, 
ez volt a felelete.

S két hét múlva a drámabiráló választ­
mány elfogadta egyhangúlag az 1869-dik 
évben.

Hogy előadása még is az 1873 ik év 
őszéig elhúzódott, annak oka az volt, hogy az 
akkori intendáns a darabot vonakodott elő­
adatni, határozottan kijelentvén, hogy az ő 
intendánsága alatt színre nem kerül.

Hagytam a dolgot tehát soká, soká, már 
le is mondtam minden reményről, csak egy 
utolsó kisérletet akartam még tenni az inten­
dánsnál. Megtudom legalább kifogásait.

Szigligeti megállít az udvaron.
— Hagyd el, ne fáradj — igy szólt — 

holnap már én leszek az igazgató s elő fogom 
adatni a darabodat, — s előadatom úgy, a 
mint még nem volt előadva az én népszinmü- 
veim közül csak egy is a nemzeti szinpa­
don, hogy megmutassam irántad szeretetemet 
s elégtételt adjak nek ed a hosszú mellőzésért.

S szavait meg is tartotta.
A darab elfogadását, valamint szinreho- 

zatalát, tehát neki köszönhetem, neki, a kit 
annyi rossz ember gyanúsított, pedig nagyobb
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DEBEECZEN.
* A vármegye haldoklik, tisztikara bú­

csúzik. Igen természetes, hogy a vég kezdete 
előtt élénk élet folyik a tekintetes vármegye 
lakában Tegnap d. e. tartatott meg a mos­
tani megyei tisztikarnak utolsó azámonkérő 
széke. Mintha mindenki érezte volna, hogy 
i 11 i k jó benyomássá! távozni, hát alig volt 
az egész megyében valami csekély hát­
ralék. Ugyancsak tegnap d. u. s a főispán 
elnöklete alatt tartatott meg az állandó bíráló 
bizottmány szintén utolsó ülése. Tudvalevő, 
hogy az igazoló bizottság annak idejében 
több bizottsági tag választását megsemmisítette, 
igy Dorogon a Kovács István, Farkas Pál és 
Rejk Imre biz. tagok választását. A biráló-bizott- 
ság megváltoztatta, mindhárman igazoltattak, 
ellenben B.-Ujvároson a Dobi Gáborét meg 
semmisítette. H.-Bószörményből Lada János 
felebbezését elutasította. Az állandó választ­
mány ma d. e. tartott ülésén a tisztujjitó szék 
határnapja deczember 19-ére határoztatott. — 
Szóba került a közgyűlés egyéb tárgyai 
közül Szabolcsvármegye átirata, — a köz- 
igazgatási tisztviselők szabad választási 
jogának fentartána tárgyában. Mig a főispán 
nem foglalt állást e tárgyban, Rásó Gyula ur
— ki éppen most akarna megválasztatni
— indítványozta, hogy az átirat ne pártolólag, 
de egyszerűen tudomásul vétessék. A szabad 
választási jog mellett szólalt fel S z i n a i 
Gyula t. ügyész és Csapó István biz. tag.
— Szavazásra kerülvén a dolog az alispán 
indítványa fogadtatott el, a melyre szavaztak 
Rázsó Gyula alispán, Fekete Sándor főjegy­
ző, P a p p Lajos aljegyző, Budaházy 
Ödön számvevő, — ellene szavazott pedig 
S z i n a i Gyula t. főügyész, Csapó István, 
Varga Géza, Pénzes Sándor és Vesz­
prémi Kálmán Biztos értesülésünk szerint 
illetékes körökben azon hir van elterjedve 
hogy S z ő 1 1 ő s i János p.-ladányi ügyvéd a 
közig, államosítása esetén már is Hajduvár- 
megye alispánjává van kiszemelve.

* Halálozás. Fájdalomtól sebzett kebel­
lel tudatjuk forrón szeretett édes atyánk, né­
hai Baiassovich Gusztáv nyugal­
mazott telekkőnyvvezetőnek, folyó évi decz. 
1 én hajnali 4 órakor, életének 64-ik évében, 
gutaütés következtében történt elhunytát. A 
megboldogultnak földi maradványai folyó hó 
2-án délután 2 órakor, a ref. templomban tar­
tandó rövid ima után, a vénkerti sirkertben 
fognak őrök nyugalomra tétetni. Mely végtisz- 
tességtétehce a boldogultnak rokonait, ismerő­
seit, jó barXtait s a nagyérdemű közönséget 
bánatos szivtel meghívjuk. H.-Szoboszlón, 1889. 
decz. 1-én. Baiassovich Armin 8 neje Lubni 
Katalin és gyermekei; Baiassovich Kornél s 
neje Dobozi Mari; Baiassovich Jolán s férje 
Rácz Gábor s gyermekei; Baiassovich Zoltán 
Malvin és Gusztáv.

* Színház. Tegnap este Vörösmarty em­
lékezetére ünnepi előadásban került színre 
a nagy iró egyik jobb tragoediája, „Marót- 
bán“. Az előadást csinos élőkép-csoportozat 
előzte meg Vörösmarty müveiből vett alakok­
kal ; ez úgy tetszett, hogy a kevés számú 
közönség kivánatára háromszor is föl kellett 
huzni a függönyt. Az előadás jó és összevágó 
volt. A czimszerep Mándokynak régi jó sze­
repe, ez estén is zajos tapsokra ragadta a 
közönséget Különösen szép v olt a 4. felvonás­
beli nagy jelenete Medgyaszayval (Ida), ki ez 
estén jól volt disponálva s csak itt-ott villant 
fel szavalatában egy-egy kis álpáthosz. Hasszán 
bég szerepét Rakodczay adta, kevesebb siker­
rel mint régebben Vedres, mindazáltal jól. — 
Gesztusa, arczjátéka keresetlen és mérsékelt 
volt, szavalata tiszta. Molnárnak (Bőd) az első 
felvonás sikerült legjobban, hol hév és ön­

öröme nem volt lelkének, mintha egy kezdő 
színműíróra egész lélekkel terjeszthette ki 
pártfogasát.

A darabnak sikere már biztositva volt 
az által, hogy a nemzeti színház legelső.művé­
szei játszották benne a legkisebb szerepet is, 
a legszebb, legünnepeltebb két művésznő ját­
szotta a főszerepeket, s a két első drámai 
anya az anya szerepeket. Voltak, kik az előtt 
paraszt szerepeket nem játszottak s a darab­
ban kész szívvel olyanokat fogadtak el és a 
mi legfőbb, legörvendeztetőbb volt mindenki­
nek, Tamássy meglepte a közönséget s fénye­
sen bebizonyította, milyen nagy drámai mű­
vész rejlett benne.

Háládatlan lennék azonban, ha arról 
meg nem emlékezném, hogy a pesti előadás 
előtt ugyanez év tavaszán a „Betyár kendője“ 
már Debreczenben került először szinre s a 
derék tőzsgyökeres magyar közönség által 
lett jó fogadtatás, s annak ki a deli betyárt 
legelőször adta, Mándokynak sikerült művészi 
játéka érdeket ébresztett a sajtóban is, az 
alvásra kárhoztatott darab további sorsa iránt.

Kolozsvárott E. Kovács Gyula nagy elő­
szeretettel s lelkesüléssel ragadta meg a deli 
betyár szerepét s költői lelkének egész erejét 
s nagy drámai művészetének egész súlyát 
fektetvén bele, egyik bravour szerepévé tette.

Itt azután én befejezem a „Betyár ken­
dője“ törtéaetét, meri nagyon, de nagyon szo­
morú emlékeim is vannak vele összekötve. A 
szegény jó Tamássy művészetének, színpadi 
dicsőségének végső lobbanása.

Adja az ég, hogy az a láng uj életre 
föllobbanjoB.

Abony, 1889. nov. 23-án.
Abonyi Lajos.

uralom egyesültek játékában ; később hol az 
egyik, hol a másik hagyta el, egészben azon­
ban elfogadható alakítást nyújtott és sok meg­
érdemelt tapsban részesült. Barra várnagy 
kisebb szerepe Balassánál jó kézben volt, va­
lamint Ibrahimé Püspökynél. A melodrámai 
részek nem mindenkinek sikerülnek ; ez este 
is csak zavarólag hatottak.

H—sz.
*

Hadai Aradon. Az aradi színházban ven­
dég szereplő Hadairól, kedvelt népszinmüéne- 
kesünkról „Rip-Rip“-ben kedvezően ir az ot­
tani sajtó. Az „A. és V.“-ben p o. ezt ol­
vassuk : „Hogy azzá lett Haday S., ami, ez az ő 
érdeme, ezé a széphangu baritonistáé, a ki a 
véghetlenül lágy melódiákat az ó olvadékony 
hangján olyan behizelgően tudja előadni. A 
közönség nem feledte azt el s tegnap, hogy 
viszont látta régi kedvenczét a kedvencz sze­
repben, zsúfolásig tölté a nézötermet. Hiába, 
kivagyunk éheztetve: az első férfihangokat 
ebben a szezónban tegnap halottunk. S a kö­
zönség halás volt ezekért a hangokért: szo­
katlanul melegen üdvözölte, lelkesen tusolta az 
énekest, ki ma még jobban játszta ezt a tőle 
jól ismert szerepét, mint egykor. Routinirt éne­
kessé, i biztos sziuéizszé lett azóta, hogy 
nálunk működött, olyan kiváló élvezetet szer­
zett, melyért elismerést nyilvánítunk neki is, 
az igazgatónak is, a kitől helyes tapin­
tat volt tt társulat hézagait ilyeténké pen re- 
parálni.6

* A „Debreczeni Híradó“ f. hó 1-én ki­
adott számában egy czikk jelent meg „Pon­
tius Pilátus6 czim alatt-, melynek második 
pontja azon kérdést is tartalmazza, hogy mit 
fog ehez szólani a 48/49-iki honvédegylet? 
Én, mint a kire leginkább irá­
nyulta központ képzelt fenn­
hatóságának megrovása, azt ott 
a helyszínén azonnal visszautasítottam, még 
pedig azon hozzáadással, hogyha ezen itt han­
goztatott szép ígéretek is csak ígéretek ma­
radnak, akkor majd egész ornátusban fogom 
ezen megrovást megvilágítani ; mit most nem 
teszek erősebb kifejezésekben, mert nem sze­
retném, ha a központ által tett — okául az 
általam elmondottakba kapaszkodva — hiú­
sulnának meg. Ezt és ennyit válaszol a deb­
reczeni 48/49-iki honvéd^gylet nevében — a 
Pontius Pilátus czikkre — annak elnöke, 
Csutak Kálmán.

* Dalestély. A debr kér. ifjak önképzö 
egyesületének dalköre, a mint már irtuk, fé­
nyesen sikerült dalestélyt adott szombaton 
este, a „Korona“ helyiségeiben. A termeket 
teljesen megtöltötte a jelenvolt s mindvégig 
jól hangolt közönség. Az estély fénypontját 
képezték mindenesetre a dalkör előadásai, 
melyek a még ifjú dalárda folytonos haladá 
sáról s ügyes vezetéséről tanúskodnak Szaba­
tosan adták elő a Huber hatásos „Nemzeti 
zászló“-ját, Rótt „Virágnak mondanálak“ ez. 
darabját, Keimtől a honfi búcsúját és 
ugyancsak Rótt-tói népdal-egyveleget. Igen 
szép hanganyagot mutatott be I r s a y Miklós 
ur, ki „Rip-rip* magándalát énekelte. Szép a 
a M i k e Gyózó ur tenorprim hangja is az 
összesben, Érdemes lenne, ha az előadó ur 
magát ez irányban tovább képezné. — Vacso- 
rálgatás után — a Rácz Károly jó zenéje 
mellett — táncz következett. Az intelligencia 
szépen volt képviselve, a hölgykoszoruból pe­
dig feljegyeztük a következőket, asszonyságo­
kat és kisasszonyokat: Donogán Istvánná, Tra- 
veczky Mihályné. Gréf Sándorné, özv. Makó 
Istvánná, Ganovszky Lajosné, Szikszainé, F.o- 
vácsay Józsefné sat. — Roth Kati, Matolcsi 
Juliska, Mannó Erzsiké, Weiden Erzsiké, Far­
kas Gizella, Gacsó Erzsiké, Balogh Ilonka, 
Leadva! Irma (S z a t h m á r), Wittmann 
Róza (K a s s a), ^Gacsó Teréz, Ganovszky 
Irén, Farkas Margit, Nagy Irma, Draveczky 
Margit, Gréf Margit, Makó Juliska, Szikszai 
Margit, Flezsár Juliska és Irma, Bodó Juliska 
és Irma, — DusaEsztike, Szobo- 
nya Etel, Györy Zsuzsika, Tóth Karolin és 
mások, kik családjuk tagjaival jelentek meg. 
Az estélynek csak a hajnali órák vetettek 
véget. (T.)

* Uj ügyvéd. Dr. Nagy Kálmán helybeli 
ügyvédjelölt í. hó 2-án Pesten az ügyvédi 
viszgát kitűnő sikerrel tette le. — A fiatal 
ügyvéd Debreczenben szándékozik irodát 
nyitni.

* Halálozások. Nov. hő 17-től nov, hó 
23 ig meghaltak városunkban: Pósalaki Mi­
hályné 34 é. ref. álképlet. Szabó Gábor, 18 é. 
ref. hashártyalob. Szűcs András 81 é. ,ref. 
gutaütés. Sándor ? 1 hó r. kath. keresztelet- 
ien leány, veleszületett gyengeség. Szűcs Pé- 
terné, 71 é. ref. aggkór. özv. Siska Jánosné 
49 é. kath. agylob. Kovács Jolán 9 ó. kath. 
vörheny Bancsi Juliánná 2 hó ref vrieszületett 
gyengeség. Papi Juliánná 9 hó ref torokgyík. 
Sárai Kálmán 46 é. ref. vizkór. Nagy Erzsé­
bet 6 hét ref. bélhurut. Boda Sándor 3 hó r. 
kath. görcsök. Kiss ? ref. halvaszülött leány. 
Özv. Szathmáry Istvánná 55 é. ref öngyilkos­
ság. Nagy József 48 é. ref. tüdőhurut. Újlaki 
István 23 é. r. kath agyguta. Császi Imre, 
2 Ve é. ref. agylob. Labancz István 1 hó ref. 
görcsök. Siteri Miklós 1 é. ref. tüdóhurut. 
Újlaki Juliánná 3 hó ref. tüdőhurut. Veninger 
Henrik 49 é. r. kath. tüdőhurut. Szabó Lajos 
10 hó ref. görcsök, Özv. Kiss Mihályné 78 é. 
ref. aggkór. Elhunytak összes száma: 24 ezek 
között 11 őt éven alóli gyermek van, tehát az 
elhunytaknak kisebb fele. Az elhunytak számát 
(24) összevetve az élveszüiöttek számával (44) 
a szaporodás —20. E hét tehát minden te­
kintetben kedvező népesedési arányt tüntet 
fel.

* A szomszédból. U j lap indul meg 
újévkor Nagyváradon függetlenségi iránynyal. 
A nyomdát részvények utján állítják fel. — A 
regáletárgyalások Biharme* 
gyében most folynak. Csak kevés helyen 
adják meg a bérlők azt az összeget, a melyet 
kérnek és igy a kincstárnak sok kellemetlen­
sége van. Nagyvárad regáléjára az ajánlatokat, 
melyeket az eddigi bérlők nyújtottak be, még 
nem bontották fel.

* Megégett gyermek. Özv. Tóth Lajosné, 
ki a 610 sz. a. lakik, nov. 29 én fölment a 
piaczra árulni, otthon hagyván két kis gyer­
mekét, egy 3 éves fiat és l1/, éves leánykát. 
Az ajtót rácsukta a gyermekekre. A kis fiú 
— midőn magukra maradtak — az égő kály­
hából meleg hamut vett ki s azt a kis leány 
mellé rakta. Ennek ruhái meggyuladtak s 
másnap — az égési sebek következtében — 
a leányka meghalt. A törvényszéki bonczolás f. 
hó 2-án ejtetett meg.

* Névnap. Ma ünnepelték névnapjaikat: 
Dr. Király Ferencz orsz. gy. képviselő s 
a keresk. és ipar-kamara titkára, — Balogh 
Ferencz főiskolai tanár, N á n á s s y Ferencz, 
a gazd. egylet elnöke, Pap Ferencz vár. fő­
jegyző, Nagy Ferencz bankigazgató stb. 
Mindnyájuknál számosán fejezték ki jó kivá- 
nataikat, — melyekhez mi is örömest csatla­
kozunk.

* Helyreigazítás. Barát Bálint, ki a 
„kórházi mizériák6 ez. tegnapi helyi hírünk­
höz szolgáltatta az adatokat, tudatja, hogy 6 
nem élelmezési vállalkozó, hanem felelős sza­
kács a kollégiumban.

* Teljes napfogyatkozás. A csillagászok 
és természettudósok nagy érdeklődéssel vár­
ják e hó 22-dikét. E napra ugyanis teljes 
napfogyatkozás esik. A hold földünk és a nap 
közé lép s ennek fénylő korongját eltakarja; 
vagyis földünk a hold kupalaku árnyékába 
jut s ama részeiről, a hová az ’árnyék esik, 
a napkorong nem lesz látható. A jelenséget 
Afrika nyugati partjain lehet majd a legjob­
ban látni, mert az árnykup dél táján ide fog 
esni. A washingtoni tengerészeti osztály ex- 
pedicziót küld a fogyatkozás megfigyelésére 
és fényképi fölvételek készítésére a Kongo 
folyam torkolatától délre eső Angolába, a hol 
3 perczig lesz látható e jelenség. A fogyat­
kozás egész tartama harmadfél órát fog 
kitenni.

* Talált tárgyak. Bányay Lajos, 3049 sz. 
a. lakos, egy kis öiebet talált melyet tulajdo­
nosa a megtalálnál átvehet. A III-ik kér. 
rendőrkapitányságnál pedig egy talált kulcs 
van letéve.

Képes Naptárát Ingyen, aki fél évre előfizet s az elő­
fizetési összeget (6 irt) egyszerre küldi be, az a „Bu­
dapest“ Kis Képes Naptárát ingyen vagy a Nagy Ké­
pes Naptárt 40 krért, aki negyedévre fizet elő s az 
előfizetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be: az a 
„Kis Képes Mese-naptárt“ ingyen vagy a Nagy Nap­
tárt 50 krért, vagy a Kis Naptárt <?5 kr kedvezmé­
nyes ár mellett fogja kapni.

Mutatványszámokkal bárkinek ingyen szolgál a 
„Budapest“ kiadóhivatala IV. kér. Sarkantyus-utcza 
3. szám alatt.

A „Kis Újság“
hazánk legolcsóbb politikailag független nép­
lapja. — Jelszava: „Népjólét és független Magyar- 
országi“ Van benne jó vezérczikk, a legfontosabb po­
litikai hírek, érdekes helyi és vidéki közlemények a 
legkimeritőbb tudósításban, 2 érdekfeszitö regény, stb.

Előfizetési árak.- 1 hóra 75 kr; egy negyed 
évre 2 frt 25 kr; egy fél évre 4 frt 50 kr. — Mutat­
ványszámokat ingyen küld a „Kis (Jjság“ kiadóhivatala 
Budapest, IV. kér.. Sarkantyns-utcza 3. sz.

példányban megjelenő
„Budapest“ czimü képes politikai napilap, — mely im­
már XlII dik évffolyamát futja, — évról-évre nagyobb 
elterjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik 
meg, hogy két rotácziós-gépen nyonyák, a mi hírlapiro­
dalmunkban valóban páratlanul álló eset. A „Budapest“ 
e szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties 
független irányának és kitűnő tudósításainak, másrészt 
pedig eredeti rajzok után készült képeinek köszönheti. 
A „Budapest,“ — nem csinálva két kulacsos politikát, 
mint az mai napság már a hírlapirodalomban is zso- 
kásos, — nyíltan és kitartóan Magyarország teljes ál­
lami fiigyetiensége és önállósága mellett küzd. Azt 
akarja, hogy legyen önálló vámterületünk, nemzeti had­
seregünk, saját bankunk, külön képviseletünk ; szóval 
odatörekszik, hogy hazánk minden idegen beavatkozás­
tól menten, saját maga intézhesse államügyeit. S e tö­
rekvésében politikai életünknek olyan kitűnőségei tá­
mogatják, mmt_ Irányi Dániel, Ugrón Gábor, Madarán 
József, Thaly Kálmán, Polonyi Géza, Tors Kálmán, Pet- 
rich Ferencz, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ei nő, 
Enyedi Lukács, Mezei Ernő stb., kiktől ism Reiten ho­
zott már a „Budapest“ nagy érdekű közleményeket, s a 
kiknek Ígéretét bírja a szerkesztőség, hofy a lapot 
szellemileg továbbra is támogatni fogják. De a „Buda­
pest“ nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és 
következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot 
fordít, hogy olvasói úgy a hazai, mint a külföldi neve­
zetesebb eseményekről gyors és megbízható értesülést 
nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, b 
miuö egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 ren­
des levelezője vaa a „Budapestének. E mellett állandó 
tudósítókat tart Pécsben, Belgrádban Bukarestben, Ber­
linben, Konstantinápolyban, Párisban, * Pétervárott, Kómá­
ban. ázófiában, Zágrábban és New-Yorkban. A párisi ki­
állításra külön állandó tudósítót és rajzolói küldött a 
„Budapest.“ — Turinban, Kossuth Lajos nagy hazánkfia 
külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest1 rajzolóját, kitol 
több eredeti rajz vár megjelenésre. — A Szórakoztató ol­
vasmányokra szinten nagy súlyt helyez a „Buiapent.„ 
— lárcza-rovata élénk es változatos; a mit eléggé 
igazol az is, hogy a közeimultban irodalmunk majd 
mindegyik jelese felkereste dolgozataival a „Budapest“- 
6t. Költeményeket hozott : Ábrányi Emiltől, Bartók 
Lajostól. Illyés Bálinttól, Inczédi Lászlótól, Kiss Józseftől, 
Komócsy Józseftől, Kisteleki Edétől, Koróda Páltól, Eey 
i ereneztöl, Luby Sándortól, Pósa Lajostól, Petri Mórból, 
Keciczky, Gyulától, Várady Antaltól stb. — Tárcsákat 
Írtak ; Abray Károly, Bródy Sándor, Degré Alajos, Erdélyi 
Gyula, Haller József gr., Murai Károly, Porzsolt Kálmán, 
Sebők Zsigmond, Sziklay János, Tolnai Lajos, Vay Sá idor 
gr., stb. .Regényeire basoalókép mindig kiváló gondot 
tordit a „Budapest“ ; arra törekedvén, hogy ne csak 
érdekfeszitök, hanem irodalmi színvonalon állók is le­
gyenek, a mire nézve különben elég kezességet nyúj­
tanak állandó regényírói, u, m. V. Gaál Karolina, Murai \ 
Károly, Mdrtonffy Frigyes, Sziklay János, Mátray B. Béla 
Tolnai Lajos, stu. Ezek melle.t a „Budapest“ folyvást 
három regényt közöl egyszerre, sőt midőn közlendőinek 
anyaga megengedi, négy regényt is közöl, mint azt a 
nyár folyamán is tette. — Ezeken kívül, „Uj Buda­
pest“ czim alatt vasárnaponkint humorisztikus hetimel­
léklet csatoltatík a főlaphoz egészen ingyen E humo­
risztikus melléklet kifigurázza a politikai és társadalmi 
élet ferdesegeit, hoz jóízű adomákat, tréfás megjegy­
zéseket; végül pedig minden héten egy-egy talányt 
közöt, melynek megiejtói között értékes jutalomkönyve­
ket sorsol ki. — Ha még tudjuk, hogy e lap „Kis 
Gazda“ roiata úgy a mezőgazdaságra, mint az ipar­
ügyekre kiváló gondot fordít, s a közgazdaságot, — a 
többi lapoktól eltéröleg — akként kezeli, bogy az bárki 
által könnyen megértessék : úgy bátran elmondhatjuk, 
hogy a „Budapest“ — mely tényleg a legolcsóbb lap ! 
hazánkban — minden tekintetben alkalmatos arra, hogy 
minden magyar család állandó látogatója, házibarátja 
legyen. Előfizetési ára egy hóra csak i frt; negyedévre 3 
fri; félévre 6 frt; egy évre 12 frt.

A „Budapest“ előfizetői még a kővetkező 
kedvezményben részesőinek :

Aki egész évre előfizet s az előfizetési összeget 
(12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest“ Nagy

Muzsálc.
Előfizetési felhívás.

Nem történeteket mondok, nem noveilet- 
teket beszélek, nem rajzokat karczolok a pa­
pírra, t. közönség.

Láttam tavaszszal az életbe verődő ter­
mészet szabad lüktetését; majd a nyár buja 
tenyészete s a fönséges vihar ragadta meg 
lelkemet. Aztán hallgattam a hűlő lombok bus 
zizzenését, néztem a sötét ködös szürkeséget, 
a nesztelenül szállő hópelyhekből szőtt fehér 
takarót és lassanként ráborult az alvó ter­
mészetre.

Ezektől lestem el a verőfényt, a boron­
gást, a csendet, a vihart, a miket megkísértet­
tem leirni.

Figyeltem az embert. Láttam bűneit, 
erényeit; láttam tisztaságát és szennyét.

Ézekből van egy kép, egy vonás egy 
rövid jelenet papírra vetve.

Mindezeket most
„TOL L"

czim alatt összegyűjtve szándékozom bemutat­
ni, — hogy Ítéljetek felettem.

Kolozsvár, 1889. nov. 26.
Sebesi Samu,

az „Ellenzék6 munkatársa.
— A Kisfaludytársaság szerdai ülésén 

Csiky Gergely titkár tett (jelentését a folyó 
ügyekről. Szily Kálmán 100 írttal az alapítók 
sorába lépett. A Bulyovszkynó féle jutalomra 
(monológ) 25, a Lukács Krisztina-jutalomra 
(drámai műfordítás) nyolez pályamű érkezett. 
A monológokat bírálni fogják: Faulay Ede, 
Várady Antal és Bérezik Árpád a drámai 
műfordítások bírálói lesznek : Zichy Antal, P. 
Tewrewk Emil és Ábrányi Emil. A jelentések 
után Szász Károly „Egy gondolat6 czimü köl­

teményét olvasta fel, majd Bartók Lajos „A 
• méhek“ czimü sikerült — vigjátéká- 
j nak első felvonását mutatta be, mely nagy 
i tetszést keltett. Végül Ábrányi Emil bemutatta 
Radó Antal a társasághoz benyújtott „Leopar- 
dia6 fordításából két költeményt. A felolvasá­
sokat zár ülés követte.

SZERKESZTŐI POSTA.
K. P. urnák h e 1 y b e n. — Ezt is kösöljük. 
Abony. Kívánat szerint lesz.
Phylira. Van benne hangulat, tessék folytatni.

Debr, színház.
Holnap, szerdán 1889 deczember 4-én, 

páratlan bérletben:

47-ifc telik.
Színmű Dumastól.

Felelői szerkesztő Gáspár Imre
Kiadó Kutast Imre

A karácsonyig ünnepek közeledtével, 
raktáramból nagy mennyiségű egész

gyapjú női ruha kelméket,
melyeknek ezelőtt frt 1.—, 1.20, 1.40, 
1.60 és 1.80 volt métere, választottam 
ki és ezeket a mai naptól kezdve, mé­
terenként

Ä«, és
krért adom el.

Ez alkalommal raktáramon felhal­
mozott maradék velez (Barchent) 
és ruha-kelméimet is feltűnő olcsó árban 
— 16 Icrtól feljebb — el­
árusítom.

Gyári raktár fehér és színed férfi 
ingekből feltűnő olcsó árak mellett s futó 
ás darabos szőnyegek kiámlása.

Személyes meggyőződésre tisztelet­
tel felhívja a n. é. közönséget

BOSZNAY J, ezég
Dsbreczen, czegléd-utcza,



Hajdu vármegye és Debreczen sz. kir. város főispánjától.

650
1889 szám.

Pálf isfttt Mtielaési»
Ha i duvármegyének folyó évi deezember hó második felében tut.ndo 

tisztujitó közgyűlésén az alább felsorolt tiszti állások, fogna v asz ‘ s u j u 
és pedig 1890. évi január 1-étől számítandó hat évi időtartamra e o e m,
melyekre ezennel pályázat hirdettetik. . ....

A kellően felszerelt pályázati kérvények hozzám, mint a kijelölő bi­
zottság elnökéhez, folyó évi deézenjber tizenötödik (15) napjának délutáni hat 
órájáig, annyival is inkább be’ lesznek nyújtandók, mert később érkező kér­
vények a kijelölés eszközlésénél nem lesznek tekintetbe vehetők.

Választás utján betöltendő tiszti állások :
Tiszti állomás megnevezése.

1. Alispán
2. Főjegyző
3. Árvaszéki elnök
4. Tiszti ügyész
5. Közös pénztárnok
6. Pénztári ellenőr
7. Árvaszéki ülnök
8. Árvaszéki ülnök
9. I-ső aljegyző

10. II od aljegyző
11. ni ad aljegyző
12 Balmaz Újvárosi járás foszolg»bírája
13. Nádudvari járás főszolgabírója
14. Szolgabiró
15. Szolgabiró

Ezen választás utján betöltendő 
törvényczikk 80. §-a értelmében kinevezés utján fognak ugyanezen alkalom­
mal a 800 frt fizetés és 300 frt úti átalányból álló javadalmazással összekötött 
főorvosi, az 1000 frt fizetés és 300 frt lakbérből álló javadalmazással össze­
kötött főszámvevői, a 700 frt fizetés és 200 frt lakbérből álló javadalmazás­
sal összekötött alszámvevői és a 400 frt fizetés és 200 frt úti átalányból álló 
javadalmazással összekötött járásorvosi állomások is betöltetni, mely állomá­
sokra, ugyanazon pályázati határidő mellett, szintén pályázat hirdettetik. 

Debreczen, 1889. évi november hó 11-én.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ Gr. Gegenfeld József

Fizetés. Lakbér. Üti átalány. Összesen:
2000 frt 500 frt 300 frt 2800 frt
1400 n 300 77 — 77 1700 n
1400 n 300 77

—
77 1700

1200 n 300 fi —
77 1500

1100 n 300 77
—

77 1400 77

1000 n 300 77
—

7? 1300
1000 rí 300 77 — 77 1300 77
1000 V 300 77

—
77 1300 77

1000 >7 200 77 — 77 1200 77

800 77 200 77
— fi 1000 77

700 77 200 77 — fi 900 77

1000 77 200 77 400 fi 1600 77

1000 77 200 77 400 fi 1600 77

700 77 150 .)
— fi 850 77

700 77 150 77 — 77 850 77

állomások on kívül az 1886. évi XXL

KÖZPONTI FŐRAKTÁR MOST
VÁCZI-UTCZA 19. VÁCZI-UTCZA

pipere-
különlegességek.

év óta ezerszeresen kitüntetett általános el­
ismerésben részesülő, egyetlen teljesen ár­
talmatlan, Dr. Lejosse által Párísban feltalált 
készítmények az arczbőr, nyak, kezek és a fogak 
szépítésére és gondozására nélkülözhetlen

KÜLÖNLEGESSÉGEK :
on egyetlen ártalmatlan szépítő szer 

______j |jj nappali használatra arczpor he­
lyett". Színház, hangverseny, bál és estélyek láto-

fatásánál nélkülözhetlen. A bőrt tisztítja, simítja, 
nomitja; legjobb óvszer az erős levegő és szepló 

ejW — Kitűnő készítmény sárga folt, vörös orr ás 
vOTöS kezek elhárítására. Az arczbörnek gyönyörű 
szép, üde kinézés* kölcsönöz. — Hófehér és hal­
vány rózsaszínű. — N gy eredeti üveg ára 2 frt 
50 kr, kisebb üveggel 1 frt 50 kr. Eddig több mint 
130,000 üveggel kelt el.

rtndesen lefekvés előtt
_____ _____ _____ _______használják a hölgyek
pattanások, rezesség és úgynevezett Mitfresserek“ 
ellen. Legkedveltebb bőrfinomitó készítmény. Eredeti 
nagy porczellán tégely 1 f: 80 k. kisebb tégely á. 1 f.

OD

ÍX3 n

$

RAVISSANTE HŰLGYPOR
esti használatra legjobban ajánlható. Finomságra 
nézve utólérhetlen ; nagyon jól tapad a bóiön és an­
nak bársonyfinomságot ad. Eddig több mint 100,000 
doboz kelt el 3 színben : hófehér, test- és rózsaszínű 
Eredeti nagy doboz ára 1 frt, kiseb doboz ára 60 kr.

B AVKNAWTi1 S7ADDAM a legjobb illatos mos- 
MviúűALulSi uZlAfinll dószappan• az arcz- és 
testbőrt, valamint a kezeket finomítja és puhítja ; 
drbja 50 kr, 1 doboz (3 darab) ára 1 frt 35 kr.
B A UNC AMT FHPDFD a fogakat hólehérré tisz­
tul Vluu/Uv I£j ü UuIM tisztítja. Eredeti porczel­
lán tégely 1 Irt. tiitdig 56,000 tégely kelt el.

RAVISSAim FOGP*
bozuál több kelt el. — Eredeti dobozzal 50 kr.
D fli/IOO ART Tjl 07 A n/T7 ezerszeresen.kitünő szer 
hA ViuUiUl 1 ül uZl All Vlü nek bizonyait a legkíno­
sabb fogfájás ellen is. Eddig több mint 66,000 
üveggelkelt el. — Eredeti nagy üveg ára 1 frt.

Kaphatók Török József nr gyógyszertárában is, 
Kiraly-utcza 12. sz., valamint a nagyobb vidéki 
gy ógy szer tárakban. — Levélbeli megrendeléseket 
naponta eszközöl a központi és szétküldés! főraktár :

SVARCZILLATSZERTARATT
a „VIRAOKOSAB“-HOZ ly,

Budapetí, véczi-uicza.
®tia^5bb Gdl.l Nándor) 

Cbnek V Emi1 urak gyógyszertáraiban.

Hirdetmény.
Miután a debreczeni kir. törvény­

szék 1889. nov. 28-án kelt 13670. P. 
számú végzésével a néhai Móricz And­
rás, ennek neje Bikfalvi Erzsébet és lé­
nyük Móricz Erzsébet hagyatékához lel­
tározott összes ingó és ingat­
lan vagyonokat a zárlat 
alól nemcsak feloldotta, de 
azoknak alólirott részére való haladékta­
lan kiadatását el is rendelte, miután továb­
bá a fogvalevő Móricz József még 1889. 
okt. 25. kelt és hadbiróságilag hitelesített 
generális meghatalmazásá­
ba n az őt megillető összes ingó és in­
gatlan javaknak, activ követeléseknek, 
arany, ezüst és ékszernemüeknek keze-^, 
lésével és értékesítésével engem bízott! 
meg, ezennel tudtára adom az érdeklő­
dőknek. hogy a Paksy Imre kir. köz­
jegyző ur által a fennti hármas hagya­
tékhoz leltározott összes ingó és ingat­
lan javak szabad kézből el­
adók, esetleg bérbeadók. 

Debreczen, 1889 deczember 1.
Dr. Kardos Samu,

____  gyakorló ügyvéd. 8

K or-ona-forrás!

'Cti

ti

ti

A.
V

cd
ti

0

ti

0

ti

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet
debreczeni fióktelep árucsarnoka. 

Kitűnő olasz gesztenyés, tlieát,

VALÓDI ANGOL RUMOT,

szepességi főzelékeket,
ritka jó minőségű

és minden e szakmába vágó czikkeket jó minőségben, ju­
tányos árak mellett ajánl

Tisztelettel

debr. fióktelep árucsarnoka
nagy-várad-utcza, megyeház mellett.
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EU&TEiNrFÉL

Minden hasonló készitmé- 
nyekkel szemben előnyben kell 
részesíteni ezen labdacsokat, 

xgZ&Ft melyek mentesek minden ártal­
mas anyagtól, a legnagyobb 
eiedménynyel használtatnak az 
altesti szervek betegségeinél, 
könnyen hashajtók és vértisz- 
titók ; egy gyógyszer sem ked- 
vezőbb és a mellett egészen 
ártatlanabb

a legtöbb betegségeknek e biztos forrását olvasni és ezukrozott alakja miatt nég 
gyermekek is szívesen veszik. — Ezen labdacsok dr. Pitha udvari tanácsostól 
ig1 n megtisztelő bízójyitványnyal lettek kitüntetve.

WEOT Egy 15 labdacsot tartalmazó doboz 15 kr. Egy henger, (8 doboz 120 
labdacs) ára csak 1 frt. o. é

ÓVÁS f ^n(*en doboz, a melyen e ezég: gyógyszertár „zum heiligen 
AW . Leopold“ nem áll és a hátsó oldalán védjegyünket nem hordja, 

egy hamisítvány, melynek megvételétől a közönség óvatik. Igen kell figyelni, hogy 
//-» -f. ne rossz, s nem semmi eredményt fel nem mutatható, de

' ópenséggel ártalmas készítményt kapjanak. Határozottan Neu-
stein-fé e Ei zsébet labdacsokat kell kérni és ezek a borí­
tékon és használati utasításon az itt látható aláírással el 
látva. — Főraktár Bécsben : Apotheke „zum heiligen Le­

opold“ des Neustein Ph., Belváros, Ecke der P ánkon und Spiege gas e. Rab­
ár, Debreczeaban Rothschaek V. Emil és Tóth Béla (előbb Göltl Nándor) gyógy­

szertárában.

Stückrath és társa* hamburgi műcsarnoka Hamburgban,
ajánlják az árjegyzék szerint újabban leszállított mérsékelt áru czikkeiket:

teljes biztosíték mellettTTónÁ száraz, 5 kilós zsákocskában, ólom-pecséttel ellátva, 
AXc* V ö, pormentes, és a legjobb és a legtisztább ízzel bir.

5 Kiló Perlmocca apró szemű, sárga, igen erős 
5 Kiló Cuba, zöld, nagyszemü, közép erős 
5 Kiló Aranyj sva, sárga, nagyszemü, finom erős 
5 Kiló Ceylon, sötétzöld, nagyszemü erős ,
5 Kiló Ceylon gyöagyaávé, sötétzöld, közép erős 
5 Kiló Arab Mocca, apró szemű, zöld, erős

a legfinomabb fajták, pormentes, legtisztább aromával, 1889 
csomagolva.

1 Kiló Congo 2 frt —
1 Kiló Souchong 2 frt 40 kr.

Thea,

4 frt 80 kr.
5 frt 50 kr.

. 5 frt 80 kr.
6 frt 80 kr.

. 6 frt 10 kr.
. 6 irt 20 kr.

iki aratás, Ízlésesen

6 kilós hordó fin. Matjes körülbelól 25 drb 2.—
1
5 •
5
£>
2
51/.
5

finom kövér bering 40 drb 
„ „ brab. szardella
„ orosz Iironsardin, mártással 

finom tengeri bering 
négyfajtája angolna geleevel

finom asztali rizs 
„ keletindiai Sagó 

/, „ uráli Caviar
2 liter jamaica rum palaczkban

4 „ finom portobor palaczkban
4 , „ valódi Mádéira
2 n i) punsch-kivonat

1 .30
2 80 
1.20
1.70
2.90
1.90 

-.80
1.40
1.90 
2.-
3.70 
4.50 
6.—
2.90

4 liter finom franczia Cognac palaczkban 5.30
1 láda kiéli hal, körülbelól 240 drb igen

olcsó, legfeljebb —,SO
2 „ dotto dotto 1.50
1 „ kiéli hal, körülbelól 40 db. legfeljebb 1.40
1 „ friss tengeri halak, teljes biztosítékkal,

friss szállítmány, megsózva legfeljebb 1.50 
8 doboz legfinomabb rak jutalmaz ott, rögtöni 

használatra, vagy tartásra 4.50
8 doboz lazacz rögtöni használatra, vagy 

tartásra 4,50
18 doboz szardínia olajban 5 80

és még más fogyasztási czikkek, kávé, gyarmat­
áruk stb árjegyzék szerint.

—.20

Utánvételért és csomagolásért mit se számítunk I A potto minden 5 kilós podgyász után 
30 kr, A vámilleték következő :
Kávé */ kilo után 
Thea 1
Conservek „ „ „
Bor „ ” ”
s*l’az » » ,
. .. , Mindenki kíszámithaja, hogy -„„.»».ci u»omi»uih4 uieuuyiue Kerutneu. Kérjük, hogy ic-
lentekieten utánzókkal ami üzletünket ne hasonlítsák össze.

Drágábban sohasem számítunk, sőt lehetőleg olcsóbban I
Tisztelettel

Stückrath és társa
Hamburg.

Tengeri halak '/, kilo után -.7 V,
Rizs „ n —.1
Halak után n n -.17,
Halak után „ » » -1-1,

Arany érem Pécs 1888. 
Kárpáti mell szörp

BB IL If és elles
mell és tüdőbetegek részére.

Ezen szörp mell- és torok-bajokná', re­
kedtség, elnyálkásodás, idült hurut, inger és 
szamárköhögés, nehéz lélegzés, tüdővész, to­
vábbá általános és gyomorgyengeségnél legjobb 
sikerre! használtat! k.

A mellszörp gyermekeknek is adható. — 
Egy nagy üveg ára 80 kr, egy kis üveg 
50 kr, 6

Kárpáti mellpastillák.
Ezen pistillák a magas Tátrán található 

gyógyfüvek és gyökerekből készülnek, szintén 
legjobb sikerrel használtatnak a fentebb fel­
sorolt betegségeknél. Egy doboz ára 25 kr.
Kárpáti mslltsa, fngy na^ «°®»g

■ _ 40 kr, egy kis cso­
mag 20 kr. Szintén kitűnő sikerrel használta- 
tik a fentebb felsorolt betegségeknél.
„ , Val^i minőségben kapható ’a készítő 
Molnár Lipot gyógyszerésznél Kassán, Deb- 
reczenben ür. Rothschnek V. Emil gyógytá 
rában.

1889
Elöflil 

Helyben ^*| 
flgy érre - 
Fél évre 
Negyed évre^

Egye*
Kdei esellcajj 
ten kőelem; c, 
«tel*,1364.. 
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A köz

- Dr Bl

A csfl 
pedig ugyj 
közt lesz 
közt a máj 
nyílnék, 
közlekedői 
dalán esz» 
gyobb téri 
tan kényq 
elárusító 
városok ] 
egynegyec 
relni, e 
számára ej 
kétfelöl el 
kocsiközleí 
esetben id 
lyet lehetm

A vili 
ablakok rj 
görredónyá 
magasló ré 
a világossá] 
szeleló re<i 
lyezve. A 
12 jégverel 
pincze-reke 
és szellőzte 
a csarnok 
nek. A piai 
ségi pav.llo 
rei kétszin 
tettek. • 
motivumaivi 
szépségét 
áltál egy fc 
len vasúti 
terület 228

A m& 
van kidolgi 
fogva vásá 
más Az 
érinti naf 
folytán a 
biztosítják, 
tása folyté 
épitetett ( 
kívül eme 
mozgását 
gesen elós 
iával a cs 
sának áll, 
utcza föl; 
és rózsát« 
piacz-uici

Széli 
kezelőség 
cza és ró 
Ion terve:

A c
□ méter 
pedig 72
□ méter 
rületti, I 
elhelyezői

Itt
részére 2| 
venni ez 
sára alka 
részein 
azon pár 
netel. A 
osztva. A 
hajók légid 
nyabb pon^ 
tébeu 4—i 
dogos-utezj 
mintegy íq 
világítás 
csarnokbad 
mind a hol 
közt üvegí

A sz 
részben a j 
által törtél 
nek el az| 
őrzési és 
lyiségek

Hat 
jégverem 
kamara tál 
csapó utczj 
ményben 
egy egy cl 
utczai és I 
mintegy kj

Kivitl 
styl válási 
kapu nyílé 
nagyszerű I 
tok közepi


